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Młodzież szkolna i akademicka w Polsce 
wobec problemu uchodźców

Wprowadzenie

„Kultura dobrobytu, która prowadzi do myślenia o sobie samych, sprawia, że stajemy 
się nieczuli na wołanie innych, że żyjemy w mydlanych bańkach, które są piękne, 
ale są niczym, są iluzją płycizny, tymczasowości, która prowadzi do obojętności 
w stosunku do innych, co więcej, prowadzi do globalizacji obojętności. Przyzwyczai
liśmy się do cierpienia innych, nie dotyczy nas, nie interesuje, to nie nasza sprawa!”1

Przytoczone powyżej słowa wypowiedział papież Franciszek podczas swojej 
pierwszej pielgrzymki, na włoskiej wyspie Lampedusa w dniu 8 lipca 2013 r. Oj-
ciec Święty przybył do Portu Lampedusa, aby oddać hołd tysiącom imigrantów, 
którzy w ostatnich dziesięcioleciach utonęli w Morzu Śródziemnym, kiedy płynęli 
do Włoch. Dzięki pielgrzymce papieskiej na Lampedusę do milionów osób na 
świecie jeszcze raz dotarła informacja o ludzkich tragediach uciekinierów z Afryki 
Północnej i Bliskiego Wschodu. Niemal dokładnie w dwa lata po wspomnianej 
pielgrzymce Franciszka problem uchodźców ogarnął całą Europę.

1	 Homilia Ojca Świętego wygłoszona podczas Mszy św. na stadionie w Salinie – wizyta na 
Lampedusie, 8 lipca 2013, www.opoka.org.pl/biblioteka/W/WP/franciszek_i/homilie/lam-
pedusa_08072013.html (dostęp: 15 stycznia 2016).
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Procesy społeczno-gospodarcze zachodzące w Europie w wyniku tzw. kry-
zysu migracyjnego będą przez najbliższe miesiące – a wszystko na to wskazuje nawet 
lata – głównymi tematami debat w państwach Europy zarówno na szczeblu pań-
stwowym, jak i regionalnym oraz lokalnym. W styczniu 2016 r. rządzący w kilku 
państwach Unii Europejskiej zapowiedzieli zaostrzenie polityki azylowej i masowe 
deportacje migrantów, którzy nie otrzymali statusu uchodźcy. Do masowych 
deportacji przygotowują się kraje, które przyjęły największą liczbę migrantów, tj. 
Niemcy, Szwecja i Finlandia2.

Badania dotyczące kryzysu imigracyjnego prowadzone są przez Fundację 
Centrum Badania Opinii Społecznej, a ich celem jest poznanie stosunku Polaków 
do uchodźców, a  także przybyszów z Bliskiego Wschodu, Afryki i Ukrainy3. 
W ciągu zaledwie dziewięciu miesięcy – od maja 2015 r. do stycznia 2016 r. – 
według badań CBOS stosunek Polaków do kwestii przyjmowania uchodźców 
przybyłych do Europy z Bliskiego Wschodu lub Afryki uległ wyraźnym zmianom. 
W maju 2015 r., kiedy w mediach pojawiły się doniesienia o dramacie tysięcy 
uchodźców i imigrantów płynących do Europy, 72% przebadanych przez CBOS 
Polaków wyraziło pozytywną odpowiedź na pytanie: „Czy Pana(i) zdaniem Polska 
powinna przyjmować uchodźców z krajów objętych konfliktami zbrojnymi?”4 
Jednak już w sierpniu 2015 r., kiedy zdjęcia i nagrania tysięcy przybyszy z Afryki 
i Bliskiego Wschodu nie schodziły z pierwszych stron gazet i z czołówek serwisów 
radiowych, telewizyjnych i internetowych, odsetek respondentów przeciwnych 
przyjmowaniu uchodźców wyraźnie się zwiększył i wyniósł 38% (w maju 2015 r. 
było to 21%)5. W kolejnych badaniach CBOS-u przeprowadzonych w dniach 
3-10 grudnia 2015 r. (po zamachach terrorystycznych w Paryżu) oraz w dniach 
7-14 stycznia 2016 r. odnotowano dalszy wzrost odsetka osób niechętnych do 
przyjmowania uchodźców, który wyniósł już w obu badaniach 53% (wobec 42% 
i 41% odpowiednio w grudniu 2015 r. i w styczniu 2016 r.)6.

W dniach 15-19 styczniu 2016 r. Dom Badawczy Maison przeprowadził 
badania ankietowe dla Związku Przedsiębiorców i Pracodawców pt. „Postawy 
Polaków względem przyjmowania imigrantów” na próbie ogólnopolskiej 1268 

2	 O. Górzyński, Europa będzie odsyłać imigrantów. Nadchodzi czas deportacji, http://wia-
domosci.wp.pl/kat,98556,title,Europa-bedzie-odsylac-migrantow-Nadchodzi-czas-deporta-
cji,wid,18142438,wiadomosc.html?ticaid=1166ba (dostęp: 4 lutego 2016).

3	 Polacy o uchodźcach – w internecie i w „realu”, Komunikat z badań, nr 149/2015, Centrum 
Badania Opinii Społecznej, Warszawa, listopad 2015, s. 1.

4	 Stosunek do uchodźców po atakach terrorystycznych w Paryżu, Komunikat z badań, nr 172/2015, 
Centrum Badania Opinii Społecznej, Warszawa, grudzień 2015, s. 1.

5	 Tamże, s. 1-2.
6	 Tamże oraz www.wiadomosci.onet.pl/kraj/cbos-53-proc-polakow-przeciwko-przyjmowa-

niu-uchodzcow/3ntjnh (dostęp: 1 lutego 2016).
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osób (w wieku 18 lat i więcej) dobranych na Panelu Ariadna. Wyniki pomiaru 
różnią się w stosunku do wyników badań przeprowadzonymi przez Fundację 
CBOS, ponieważ na pytanie: „Czy według Ciebie Polska winna w ogóle przyj-
mować imigrantów?”, 68% badanych była przeciwna (23% – „zdecydowanie 
nie”; 32% – „raczej nie”), a 27% respondentów odpowiedziało „tak” (24% – 
„raczej tak”; 35% – „zdecydowanie tak”); 7% wskazała odpowiedź „trudno 
powiedzieć”7.

Celem przeprowadzonych badań było poznanie stanowiska młodzieży pol-
skiej wobec problemu uchodźców. Autorzy prezentowanego opracowania podjęli 
próbę poszerzenia badań przeprowadzanych przez Fundację CBOS oraz Dom 
Badawczy Maison, tym razem w zakresie wybranej próby zbiorowości, tj. spośród 
młodzieży szkolnej i akademickiej.

1. Metodyka badań

Bazę empiryczną opracowania stanowiły wyniki badań ankietowych przeprowa-
dzonych w grupie 1087 osób – studentów i uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
w Małopolsce i na Podkarpaciu. W badaniach wykorzystano kwestionariusz an-
kiety skonstruowany przez autorów, który składał się z trzech części: krótkiej 
informacji o celach badań, metryczki oraz 11 pytań zamkniętych z odpowiedziami 
kategorialnymi (kafeteria dysjunktywna i koniunktywna), dotyczących kwestii 
związanych z przyjęciem uchodźców w Polsce i zagrożeniami z tego wynikającymi. 
W odróżnieniu od wspomnianych we wstępie badań prowadzonych przez CBOS 
oraz Dom Badawczy Maison w skonstruowanych pytaniach nie wprowadzano 
informacji dotyczącej kraju bądź też regionu pochodzenia uchodźców.

Badania pilotażowe zostały przeprowadzone w dniach 25-27 października 
2015 r. w grupie 50 studentów kierunku „Turystyka i rekreacja” Uniwersytetu Pe-
dagogicznego w Krakowie, a ich głównym celem była weryfikacja przygotowanej 
ankiety.

Badania właściwe przeprowadzono od 1 listopada 2015 r. do 31 stycz-
nia 2016 r. Badania zrealizowano na wybranej próbie czterech szkół wyższych 
w Małopolsce oraz wybranej próbie pięciu szkół ponadgimnazjalnych w woje-
wództwach małopolskim i podkarpackim. W doborze próby wśród młodzieży 
ponadgimnazjalnej uwzględniono lokalizację szkoły w mieście liczącym od 

7	 www.zpp.net.pl/files/manager/file-2fe42cb91debc0e4176cf6e11fe294b3.pdf (dostęp: 1 lutego 
2016).
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15 tys. do 50 tys. mieszkańców. Celowo wybrano również liceum oraz uczelnię 
związaną ze św. Janem Pawłem II – tzn. Liceum Ogólnokształcące im. Marcina 
Wadowity w Wadowicach (którego absolwentem był Wojtyła) oraz Uniwersy-
tet Papieski Jana Pawła II w Krakowie. W badaniu uczestniczyła młodzież 
I klasy szkół ponadgimnazjalnych: Liceum Ogólnokształcącego im. Marcina 
Wadowity w Wadowicach, Liceum Ogólnokształcącego im. Marii Skłodow-
skiej-Curie w Andrychowie, Zespołu Szkół nr 1 w Andrychowie, Zespołu Szkół 
nr 2 w Andrychowie oraz Liceum Ogólnokształcącego im. Króla Władysława 
Jagiełły w Dębicy, a także studenci studiów I stopnia studiów stacjonarnych i nie-
stacjonarnych Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowej 
w Krakowie (kierunek „Turystyka i rekreacja”), Uniwersytetu Papieskiego Jana 
Pawła II w Krakowie (kierunek „Turystyka religijna”), Uniwersytetu Rolniczego 
w Krakowie (kierunek „Ekonomia” i „Biotechnologia”) oraz Podhalańskiej Pań-
stwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Nowym Targu (kierunek „Turystyka 
i  rekreacja”). Badania zostały zrealizowane metodą audytoryjną – młodzież 
samodzielnie i anonimowo wypełniała ankiety w trakcie lekcji wychowawczych 
oraz po zakończeniu wykładów. Uczniowie i studenci w instrukcji otrzymali za-
pewnienie o pełnej anonimowości – dotyczyło to zarówno poziomu pojedynczych 
uczniów, jak również klasy/kierunku i całej szkoły/uczelni. Podstawowym założe-
niem przeprowadzonych badań było, aby w badaniach właściwych wzięło udział 
minimum 60% studentów wybranych kierunków studiów oraz 60% uczniów 
I klas w wybranych szkołach ponadgimnazjalnych. W przypadku studentów 
próba wyniosła ponad 70%, natomiast w przypadku uczniów – ponad 90%.

Zgromadzone podczas badań materiały zostały uporządkowane i poddane 
procedurze sprawdzenia, w wyniku której wyeliminowano 3 kwestionariusze ze 
względu na tylko częściowe ich wypełnienie. Następnie zebrane materiały zostały 
opracowane statystycznie w formie graficznej oraz w formie tablic wynikowych. 
Część danych poddano statystycznej analizie krzyżowej w zależności od zmiennej 
płci, religijności (stosunku do wiary) oraz sytuacji materialnej. W przedstawieniu 
wyników posłużono się przede wszystkim metodami prezentacji graficznej, a także 
metodą opisowo-analityczną oraz dynamiczno-porównawczą. Autorzy prezento-
wanego raportu pragną podkreślić, że przeprowadzone badania mają charakter 
przyczynkowy i są podstawą do szerszych badań dotyczących stosunku młodzieży 
do uchodźców w krajach Grupy Wyszehradzkiej.

Przyczynkiem do podjęcia badań było m.in. rozpoczęcie pracy przez jed-
nego z autorów jako konsultor w Radzie ds. Migracji, Turystyki i Pielgrzymek 
Konferencji Episkopatu Polski.
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2. Charakterystyka badanej grupy

Badaniami ankietowymi objęto 1087 osób (407 studentów i 680 uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych):
–	 208 studentów I, II i III roku studiów stacjonarnych kierunku „Turystyka 

i rekreacja” Uniwersytetu Pedagogicznego w Krakowie,
–	 79 studentów I, II i III roku studiów stacjonarnych i niestacjonarnych kie-

runku „Turystyka i rekreacja” Podhalańskiej Państwowej Wyższej Szkoły 
Zawodowej w Nowym Targu,

–	 30 studentów I i II roku studiów stacjonarnych kierunku „Turystyka religijna” 
Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II w Krakowie,

–	 90 studentów III roku studiów stacjonarnych i niestacjonarnych kierunków 
„Ekonomia” i „Biotechnologia” Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie,

–	 uczniów I klasy Liceum Ogólnokształcącego im. Marcina Wadowity w Wa-
dowicach (166 osób),

–	 uczniów I klasy Liceum Ogólnokształcącego im. Marii Skłodowskiej-Curie 
w Andrychowie (118 osób),

–	 uczniów I klasy Zespołu Szkół nr 1 w Andrychowie (147 osób),
–	 uczniów I klasy Zespołu Szkół nr 2 w Andrychowie (70 osób),
–	 uczniów I klasy Liceum Ogólnokształcącego im. Króla Władysława Jagiełły 

w Dębicy (179 osób).
Ponad ⅔ ogółu badanych (69,3%) stanowiły kobiety, 30,76% mężczyźni, przy 

czym odsetek kobiet wśród studentów (79%) był znacznie wyższy w porównaniu 
do uczniów szkół ponadgimnazjalnych (63,6%). Ponad 67% respondentów była 
w wieku 15-19 lat – w tym wszyscy uczniowie szkół ponadgimnazjalnych oraz 52 stu-
dentów. Drugą pod względem liczebności grupę wiekową stanowili studenci w wieku 
20-24 lata (334 osób – 30,73%). Tylko 17 osób miało powyżej 25 lat (13 w wieku 
25-29 lat i 4 osoby w wieku 30-34 lata). Ponad 71% ankietowanych (732 osoby) za-
mieszkiwała województwo małopolskie. Poza Małopolską najwięcej osób mieszkało 
w województwie podkarpackim – 180 osób (16,59%), z tego 157 osób to uczniowie 
Liceum Ogólnokształcącego w Dębicy, następnie w województwach śląskim (3,32%) 
i świętokrzyskim (2,12%). Ponad 5% badanych nie wskazało miejsca zamieszkania. 
Niemal 60% (59,12%) respondentów, oceniając sytuację materialną w swoich rodzi-
nach, określiła, że jest ona dobra, a 11,88% badanych, że jest ona bardzo dobra. Tylko 
5 ankietowanych oceniło swoją sytuacją materialną jako bardzo złą, 26 osób (2,4%) 
jako złą, a 22,4% ogółu zadeklarowało, że jest ona przeciętna. Należy podkreślić, 
że studenci ocenili znacznie gorzej swoją sytuację materialną w porównaniu z mło-
dzieżą szkolną – odsetek studentów, którzy zadeklarowali, że sytuacja materialna 
jest bardzo dobra lub dobra, wyniósł 59%, natomiast w przypadku uczniów szkół 
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ponadgimnazjalnych był on znacznie wyższy i wyniósł 78%. Ponad 80% badanych – 
zarówno uczniów szkół ponadgimnazjalnych, jak i studentów – uważa się za osoby 
w mniejszym lub w większym stopniu wierzące. Brak wiary zadeklarowało 4% re-
spondentów, a obojętny stosunek do wiary wskazało 4,6% badanych (por. tabela 1).

Tabela 1. Religijność respondentów – rozkład odpowiedzi badanych na pytanie: „Jaki jest 
Pana/Pani stosunek do wiary?”

Jaki jest Pana/Pani 
stosunek do wiary?

Uczniowie szkół 
ponadgimnazjalnych

Studenci
Uczniowie  
i studenci

% % %

Głęboko wierzący 12,80 11,08 12,18

Wierzący 70,54 70,45 70,50

Niezdecydowany, ale przywią­
zany do tradycji religijnej

8,18 9,76 8,75

Obojętny 4,46 4,75 4,57

Niewierzący 4,02 3,96 4,00

Ogółem 100 100 100

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

3. Stosunek młodzieży szkolnej i akademickiej  
do uchodźców
Przeprowadzane przez CBOS badania wskazują, że wśród młodych osób – w wieku 
do 35 lat – bardziej powszechne jest negatywne nastawienie do uchodźców z Bli-
skiego Wschodu i Afryki niż wśród starszych respondentów. Aż 69% przebadanych 
przez CBOS respondentów w wieku 18-25 lat zadeklarowała, że Polska nie po-
winna przyjmować w ogóle uchodźców z krajów objętymi konfliktami zbrojnymi. 
Również większość (51%) respondentów wieku 25-34 lat jest przeciwna przyjęciu 
uchodźców przez nasz kraj8. W odniesieniu do badań zrealizowanych przez CBOS 
wyniki uzyskane w niniejszych badaniach ankietowych wśród młodzieży szkolnej 
i akademickiej rysują generalnie zbliżony obraz rozkładu poglądów.

Interesująco przedstawiają się odpowiedzi na pierwsze pytanie postawione 
w kwestionariuszu ankiety: „Czy mając prawo decydowania, zgodził(a)by się Pan(i) 
na przyjęcie uchodźców do Polski?”, na które respondenci mogli udzielić odpowiedź 
z siedmiu możliwości podanych w kwestionariuszu ankiety. Niemal 70% badanych 

8	 Polacy o uchodźcach – w internecie i w „realu”, Komunikat z badań, nr 149/2015, Centrum 
Badania Opinii Społecznej, Warszawa, listopad 2015, s. 3-4.
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zadeklarowała, że nie zgodziłaby się na przyjęcie uchodźców do Polski, z czego 27% 
respondentów zdecydowanie nie akceptowałaby takiego rozwiązania. Nieco ponad 
20% ankietowanych popiera udzielenie pomocy uchodźcom, a 9,4% nie zajęła 
w tym zakresie stanowiska. W porównaniu szczegółowego rozkładu odpowiedzi 
wśród młodzieży szkolnej i akademickiej wyraźnie zaznacza się bardziej negatywne 
nastawienie do uchodźców wśród studentów – ponad 81% negatywnych odpowie-
dzi (por. wykres 1 i tabela 2). W przeciwieństwie więc do wyników badań CBOS 
to młodsza część respondentów, tj. uczniowie szkół ponadgimnazjalnych – osoby 
w wieku 15 i 16 lat wykazały się pozytywniejszym nastawieniem do uchodźców.

Wykres 1. Stosunek respondentów do przyjęcia uchodźców w Polsce – rozkład odpowiedzi 
badanych na pytanie: „Czy mając prawo decydowania, zgodził(a)by się Pan(i) na przyjęcie 
uchodźców do Polski?”

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.
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Tabela 2. Stosunek respondentów do przyjęcia uchodźców w Polsce – rozkład odpowiedzi 
badanych na pytanie: „Czy mając prawo decydowania, zgodził(a)by się Pan(i) na przyjęcie 
uchodźców do Polski?”

„Czy mając prawo decy­
dowania, zgodził(a)by się 

Pan(i) na przyjęcie uchodź­
ców do Polski?”

Uczniowie i studenci  
(ogół badanych)

Uczniowie szkół 
ponadgimnazjalnych

Studenci

% % %

zdecydowanie tak 1,57

20,65

1,76

25,14

1,25

13,00tak 5,93 7,06 4,00

raczej tak 13,15 16,32 7,75

raczej nie 23,52

69,91

22,94

63,23

24,50

81,25nie 19,35 18,53 20,75

zdecydowanie nie 27,04 21,76 36,00

trudno stwierdzić 9,44 11,63 5,75

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

Na pytanie: „Czy mając odpowiednie możliwości finansowe, socjalne, 
mieszkaniowe itp. zgodził(a)by się Pan/Pani na przyjęcie rodziny uchodźców we 
własnym mieszkaniu/domu?”, respondenci udzielili w zdecydowanej większości 
negatywnej odpowiedzi. Niemal 80% badanych odpowiedziało, że nie zgodziłoby 
się na przyjęcie uchodźcy w swoim domu, a ponad ⅓ w tej grupie wyraziła zde-
cydowany sprzeciw. Podobnie jak w przypadku odpowiedzi na pierwsze pytanie 
(„Czy mając prawo decydowania, zgodził(a)by się Pan(i) na przyjęcie uchodźców 
do Polski?”), również w tym przypadku w zestawieniu odpowiedzi odnotowano 
wyraźne różnice pomiędzy młodzieżą akademicką a młodzieżą uczęszczającą do 
szkół ponadgimnazjalnych. Wśród badanej grupy studentów odsetek odpowie-
dzi negatywnych jest znacznie wyższy od uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
(por. tabela 3, wykres 2). W grupie studentów tylko 29 osób (7,37%) ugościłoby 
imigrantów w swoim mieszkaniu, natomiast w grupie uczniów szkół gimna-
zjalnych odsetek ten jest znacznie wyższy i wynosi 17%. Analizując bardziej 
szczegółowo wyniki, warto zaznaczyć, że studenci Uniwersytetu Papieskiego Jana 
Pawła II zadeklarowali większą otwartość domostw (16,67% ogółu odpowiedzi 
na „tak”) dla uchodźców w porównaniu ze studentami ankietowanymi w pozo-
stałych uczelniach. Jeszcze większą otwartością na przyjęcie w domu uchodźców 
wykazali się uczniowie Liceum Ogólnokształcącego im. Marcina Wadowity 
w Wadowicach – ogółem 31,92% badanych uczniów tej szkoły odpowiedziało 
na powyższe pytanie pozytywnie – średnio o ponad 15 punktów procentowych 
więcej w stosunku do wyników odpowiedzi uczniów w pozostałych szkołach 
ponadgimnazjalnych.
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Wykres 2. Stosunek respondentów do przyjęcia uchodźców we własnym mieszkaniu/domu – 
rozkład odpowiedzi badanych na pytanie: „Czy mając odpowiednie możliwości finansowe, 
socjalne, mieszkaniowe itp., zgodził(a)by się Pan/Pani na przyjęcie rodziny uchodźców we 
własnym mieszkaniu/domu?”

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

Tabela 3. Stosunek respondentów do przyjęcia uchodźców we własnym mieszkaniu – rozkład 
odpowiedzi badanych na pytanie: „Czy mając odpowiednie możliwości finansowe, socjalne, 
mieszkaniowe itp., zgodził(a)by się Pan/Pani na przyjęcie rodziny uchodźców we własnym 
mieszkaniu/domu?”

„Czy mając odpowiednie możliwo­
ści finansowe, socjalne, mieszka­

niowe itp., zgodził(a)by się Pan/Pani 
na przyjęcie rodziny uchodźców we 

własnym mieszkaniu/domu?”

Uczniowie i stu­
denci  

(ogół badanych)

Uczniowie 
szkół ponad­

gimnazjalnych
Studenci

% % %

zdecydowanie tak 0,36

13,29

0,44

16,99

0,49

7,37
tak 2,19 2,47 1,72

tak, pod warunkiem… 3,64 4,79 1,72

raczej tak 7,1 9,29 3,44

raczej nie 17,03

79,52

19,59

76,19

12,78

84,77nie 29,25 29,6 28,26

zdecydowanie nie 33,24 27 43,73

trudno stwierdzić 7,19 6,82 7,86

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

2017 - Balicki - Kryzys migracyjny w Europie.indd   143 08.05.2017   14:09:46



Franciszek Mróz

144

Wyraźnie pozytywniejsze odpowiedzi respondentów padły na pytanie „Czy 
gdyby był/a Pan/i przedsiębiorcą, zatrudnił(a)by Pan/Pani uchodźcę w swojej 
firmie?” Ponad 37% badanych zdecydowałaby się na takie zatrudnienie, a prze-
ciwnym takiemu rozwiązaniu jest nieco mniej niż połowa ankietowanych (48,7%). 
Również w tym przypadku studenci okazali się bardziej negatywni nastawieni do 
uchodźców z perspektywy przedsiębiorcy niż młodzież szkół ponadgimnazjalnych 
(por. tabela 4).

Tabela 4. Stosunek badanych do zatrudniania uchodźców w własnej firmie – rozkład odpo­
wiedzi respondentów na pytanie: „Czy gdyby był/a Pan/i przedsiębiorcą, zatrudnił(a)by Pan/
Pani uchodźcę w swojej firmie?”

„Czy gdyby 
był/a Pan/i przedsiębiorcą, 

zatrudnił(a)by Pan/Pani 
uchodźcę w swojej firmie?”

Uczniowie i studenci  
(ogół badanych)

Uczniowie szkół 
ponadgimnazjalnych

Studenci

% % %

zdecydowanie tak 1,59

37,42

2,07

43,34

0,36

22,60
tak 10,78 12,72 5,93

tak, pod warunkiem… 8,35 9,32 5,93

raczej tak 16,7 19,23 10,37

raczej nie 17,76

48,73

15,38

44,23

23,7

60,00nie 16,7 17,16 15,56

zdecydowanie nie 14,27 11,69 20,74

trudno stwierdzić 13,85 12,43 17,40

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

Z odpowiedzi udzielonych przez respondentów na kolejne pytanie wynika, 
że dokładnie 40% badanych zgodziłaby się, aby po sąsiedzku zamieszkała rodzina 
uchodźców. Nastawienie uczniów szkół ponadgimnazjalnych do takiej sytuacji 
jest także wyraźniej pozytywniejsze niż w przypadku młodzieży akademickiej 
(por. tabela 5). Podobnie jak w odpowiedziach na drugie pytanie („Czy mając 
odpowiednie możliwości finansowe, socjalne, mieszkaniowe itp., zgodził(a)by się 
Pan/Pani na przyjęcie rodziny uchodźców we własnym mieszkaniu/domu?”) stu-
denci Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II w Krakowie zadeklarowali większą 
akceptację w stosunku do zamieszkania w sąsiedztwie uchodźców (56,67% ogółu 
odpowiedzi na „tak”’; 36,67% przeciwnych) w porównaniu z pozostałą grupą 
badanych studentów.
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Tabela 5. Stosunek badanych do zamieszkania w sąsiedztwie uchodźców – rozkład odpowie­
dzi respondentów na pytanie: „Czy zgodziła(a) by się Pan(i), aby po sąsiedzku zamieszkała 
rodzina uchodźców”

„Czy zgodziła(a) by się Pan(i), 
aby po sąsiedzku zamieszkała 

rodzina uchodźców?”

Uczniowie i studenci  
(ogół badanych)

Uczniowie szkół 
ponadgimnazjalnych

Studenci

% % %

zdecydowanie tak 1,66

40,00

1,76

46,76

1,48

28,46
tak 11,33 12,5 9,38

tak, pod warunkiem… 8,02 9,26 5,93

raczej tak 18,99 23,24 11,85

raczej nie 16,22

46,54

13,82

41,46

20,25

55,07nie 16,22 16,32 16,05

zdecydowanie nie 14,10 11,32 18,77

trudno stwierdzić 13,00 11,34 15,8

brak odpowiedzi 0,46 0,44 0,49

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

Na pytanie: „Gdzie Pana/Pani zdaniem powinni mieszkać uchodźcy?”, re-
spondenci mogli wskazać jedną z pięciu zaproponowanych odpowiedzi, przy czym 
w przypadku odpowiedzi „w innych miejscach” mogli wpisać własną propozycję. Tę 
ostatnią możliwość odpowiedzi wybrało 135 badanych (12,7% ogółu), a najczęst-
szymi zapisami były słowa: „u siebie w kraju”, „w swoim kraju”, „byle nie w Polsce”, 
„nigdzie”, „w Niemczech”, „powinni wrócić do swojego kraju i tam stworzyć sobie 
warunki mieszkaniowe”. Tylko 6,8% badanych wskazało, że przestrzeń, w której 
powinni mieszkać uchodźcy, jest zupełnie otwarta. Ponad 40% respondentów 
wskazało, że uchodźcy powinni mieszkać w ośrodkach dla uchodźców, a niemal 
¼ badanych, że w wydzielonych miejscach (wykres 3). Warto podkreślić, że głosy 
studentów i młodzieży szkolnej rozłożyły się bardzo podobnie – i tak na „ośrodki 
dla uchodźców” wskazało 45,89% studentów i 37,86 uczniów szkół ponadgim-
nazjalnych, „na wydzielone miejsca” – odpowiednio 21,95% i 25,79%, na „wszę-
dzie” – odpowiednio 5,24% i 7,69%, natomiast na „w innych miejscach” – 15,21% 
studentów i 15,38% uczniów.
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Wykres 3. Wskazania respondentów na miejsce osiedlenia się uchodźców – rozkład odpowiedzi 
badanych na pytanie: „Gdzie Pana/Pani zdaniem powinni mieszkać uchodźcy?”

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

Równie interesująco przedstawiają się rozkłady odpowiedzi na kolejne 
dwa pytania: „Czy zna Pan/Pani osobiście uchodźcę (uchodźców), czyli osobę, 
która opuściła swój kraj w obawie przed prześladowaniami lub z powodu wojny? 
oraz „Czy zdecydowałby się Pan(i) na pracę jako wolontariusz w ośrodku dla 
uchodźców?” Tylko 5,21% badanych wskazało, że poznała osobiście uchodźcę. 
Z kolei 27% respondentów zdecydowałoby się na wolontariat w ośrodku dla 
uchodźców, przy czym młodzież z szkół ponadgimnazjalnych wykazała nieco 
większą gotowość na takie działanie (28,7% odpowiedzi na „tak”) niż studenci 
wybranych szkół wyższych (23,1%). Warto podkreślić, że kobiety ponad trzy-
krotnie częściej deklarowały gotowość podjęcia wolontariatu w ośrodkach dla 
uchodźców niż mężczyźni (odsetek dla kobiet wyniósł 29,4% ogółu badanych 
kobiet; odsetek dla mężczyzn – 7,9% ogółu badanych mężczyzn). Zaznaczyć 
należy również, że uczniowie Liceum Ogólnokształcącego w Andrychowie 
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(40,7% odpowiedzi na „tak”) i Liceum Ogólnokształcącego w Wadowicach 
(39,2%), a przede wszystkim studenci Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II 
(55,5% odpowiedzi na „tak”) są bardziej otwarci na wolontariat w porównaniu 
do młodzieży uczącej się w Liceum Ogólnokształcącym w Dębicy oraz Zespole 
Szkół nr 1 i 2 w Andrychowie.

Na kolejne pytanie: „Co Pana/Pani zdaniem władze rządowe lub inne 
organizacje powinny zrobić dla uchodźców, którzy chcieliby pozostać w Pol-
sce na stałe lub na więcej niż rok?”, uczniowie i studenci mogli wskazać kilka 
z dziewięciu zaproponowanych odpowiedzi. Wskazania młodzieży szkolnej oraz 
studentów rozłożyły się bardzo podobnie, za wyjątkiem odpowiedzi „zapewnić 
mieszkanie” oraz „trudno powiedzieć” (por. wykres 4). Respondenci najczęściej 
wskazali następujące odpowiedzi: „zapewnić pobyt w ośrodku dla uchodźców” 
(523 wskazania, tj. 22,6% ogółu), „zorganizować kursy języka polskiego” (507 
wskazania), „pomóc w uzyskaniu pracy” (396) oraz „zapewnić możliwość na-
uki zawodu” (325). Tylko 21 respondentów (12 uczniów i 9 studentów) uważa, 
że władze rządowe powinny nadać uchodźcom obywatelstwo, a 99 wskazania 
(4,29%) dotyczyły „umożliwienia sprowadzenia rodziny”. Zaskakujące są niektóre 
odpowiedzi respondentów, które wpisano w rubryce „inne”, jak np.: „najlepiej, 
żeby ich nie było”, „powinni ich wyrzucić, szkoda pieniędzy”, „najlepiej nic”, „aby 
wrócili do swojego kraju”, „niech wracają z powrotem”, „zapewnić bezpieczny 
powrót”, „absolutnie nic”, „nie pomagać, bo Polakom podczas wojny nikt nie 
pomagał”, „szkolenia o polskim prawie i tradycji”, „powinni im pomóc wrócić 
do kraju”, „będą gwałcić nasze kobiety, bo pozwala im na to wiara”.
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Wykres 4. Wskazania badanych, jakie działania powinny podjąć władze rządowe i inne 
organizacje dla uchodźców – rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie: „Co Pana/
Pani zdaniem władze rządowe lub inne organizacje powinny zrobić dla uchodźców, którzy 
chcieliby pozostać w Polsce na stałe lub na więcej niż rok? (możliwość wielu odpowiedzi)”

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań.

Ponad 83% badanych dostrzega zagrożenia wynikające z przyjmowania 
uchodźców do naszego kraju. Respondenci najczęściej wskazywali (możliwość 
wskazań kilku z dziewięciu zaproponowanych odpowiedzi): „powstają konflikty 
na tle rasowym i narodowościowym” (645), „pomoc dla uchodźców odbywa się 
kosztem Polaków” (782), „wzrasta przestępczość” (589) oraz „rośnie bezrobocie” 
(wykres 5). Z kilkudziesięciu wyborów odpowiedzi „inne” warto przytoczyć kilka 
przykładów, które skłaniają do dalszych głębszych analiz socjologicznych: „zagro-
żenie bezpośrednie życia”, „Nie stać nas na przyjmowanie uchodźców. Polacy nie 
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mają gdzie mieszkać, a oni dostają mieszkania i zasiłki? Też chcę być uchodźcą”, 
„zagrożenie atakiem terrorystycznym”, „nie szanują naszej religii i kultury, a chcą, 
by inni szanowali ich”, „choroby, terroryzm, bandy, wzrost patologii wśród dzieci, 
dyskryminacja kobiet i białych ludzi”.

Wykres 5. Główne zagrożenia dla Polski wynikające z przyjmowania uchodźców – rozkład 
odpowiedzi respondentów na pytanie: „Jakie Pana/Pani zdaniem są główne zagrożenia dla 
naszego kraju niesie przyjmowanie uchodźców, osób innej narodowości? (możliwość wielu 
odpowiedzi)”
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Zakończenie

Fale uchodźców, które każdego dnia przybywają do Europy, stały się bardzo waż-
nym tematem we wszystkich krajach zagrożonych napływem dziesiątek tysięcy 
ludzi z różnych powodów opuszczających swoją ojczyznę. Najczęściej do Europy 
zmierzają mieszkańcy Syrii, Afganistanu, Erytrei oraz Nigerii, których szacunkowa 
liczba z ostatnich sześciu miesięcy wyniosła blisko 340 tys. osób. Oprócz nich 
migracja dotyczy również Kosowian oraz Albańczyków, którzy pragną poprawy 
poziomu swojego życia. Przybysze z odległych krajów emigrują do Europy przez 
Morze Śródziemne – z Turcji do Grecji czy też z Libii do Włoch.

Przeprowadzone badania miały na celu poznanie stanowiska młodzieży 
polskiej wobec problemu uchodźców w Europie. Autorzy chcieli ustalić, jaką 
opinię w tej kwestii wyrażają młodzi Polacy. Ankietowani zapytani zostali m.in. 
o to, czy zgodziliby się na przyjęcie uchodźców do Polski, czy przyjęliby rodziny 
uchodźców we własnych mieszkaniach, czy zatrudniliby uchodźców w swoich 
firmach oraz czy zgodziliby się na to, aby uchodźcy mieszkali w ich sąsiedztwie. 
Zapytani zostali również o to, gdzie ich zdaniem uchodźcy powinni mieszkać 
oraz jakie ich zdaniem będą główne zagrożenia dla naszego kraju po przyjęciu 
uchodźców. Ankietowani odpowiadali poza tym, co ich zdaniem władze rządowe 
lub inne organizacje powinny zrobić dla uchodźców, którzy chcieliby pozostać 
w Polsce na stałe lub na więcej niż rok oraz czy dostrzegają oni jakieś zagrożenia 
wynikające z przyjmowania uchodźców do Polski.

Jedną z hipotez badawczych było stwierdzenie, że polska młodzież ma ne-
gatywny stosunek do uchodźców z innych krajów, którzy pragną znaleźć swój 
nowy dom w jednym z europejskich krajów. Autorzy opracowania chcieli również 
porównać, w jakim stopniu odpowiedzi ankietowanej młodzieży pokrywają się 
z opinią respondentów, którzy udzielili odpowiedzi na te same bądź bardzo podobne 
pytania Fundacji Centrum Badania Opinii Społecznej.

Przeprowadzone wyniki jednoznacznie pokazują, że przebadana młodzież 
negatywnie podchodzi do przyjęcia uchodźców w naszym kraju. Uzyskane wyniki 
pokrywają się z ostatnimi wynikami badań CBOS-u, w których aż 69% przeba-
danych respondentów w wieku 18-25 lat zadeklarowała, że Polska nie powinna 
przyjmować w ogóle uchodźców z krajów objętych konfliktami zbrojnymi. Niemal 
70% przebadanej przez autorów młodzieży podziela zdanie respondentów CBOS. 
Warto zaznaczyć, że analiza odpowiedzi na poszczególne pytania pokazała, że 
studenci bardziej negatywnie wypowiadają się niemal w każdej kwestii związanej 
z przyjęciem uchodźców w Polsce w stosunku do ich młodszych kolegów pytanych 
o te same zagadnienia.
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Młodsza część respondentów, tj. uczniowie szkół ponadgimnazjalnych, 
a więc osoby w wieku 15 i 16 lat, wykazały się pozytywniejszym nastawieniem do 
uchodźców w porównaniu do pozostałych ankietowanych. Niemal 80% badanych 
odpowiedziało, że nie zgodziłoby się na przyjęcie uchodźcy w swoim domu, a ponad 
⅓ w tej grupie wyraziła zdecydowany sprzeciw. Tylko 7,37% studentów ugościłoby 
imigrantów w swoim mieszkaniu, a w grupie uczniów szkół gimnazjalnych odsetek 
ten jest znacznie wyższy i wynosi 17%. Zagłębiając się w bardziej szczegółową 
analizę, stwierdzić należy, że zarówno studenci Uniwersytetu Papieskiego Jana 
Pawła II, jak i uczniowie Liceum Ogólnokształcącego im. Marcina Wadowity 
w Wadowicach (którego absolwentem był Karol Wojtyła) zadeklarowali większą 
otwartość domostw dla uchodźców w porównaniu ze studentami oraz uczniami 
ankietowanymi w pozostałych uczelniach. Studenci okazali się również bardziej 
negatywnie nastawieni do uchodźców z perspektywy przedsiębiorcy niż młodzież 
szkół ponadgimnazjalnych. Ponad 37% badanych zdecydowałaby się na zatrud-
nienie w swojej firmie uchodźcy, natomiast przeciwnym takiej pomocy jest ponad 
połowa ankietowanych studentów, podobnie przeszło połowa ankietowanych nie 
wyraża chęci mieszkania po sąsiedzku z rodzinami uchodźców. Studenci i mło-
dzież szkolna byli natomiast w odpowiedziach zgodni co do kwestii związanej 
z zamieszkaniem uchodźców i twierdzili, że powinni oni zamieszkać w ośrod-
kach dla uchodźców lub w wydzielonych miejscach. Autorzy w swoich badaniach 
chcieli także sprawdzić, jaki procent ankietowanych zna osobiście uchodźców, 
oraz czy polska młodzież gotowa jest nieść charytatywnie pomoc uchodźcom, np. 
poprzez pracę w ośrodku dla uchodźców. Tylko 5,21% ankietowanych zna oso-
biście uchodźcę, natomiast 27% respondentów zdecydowałoby się na wolontariat 
w ośrodku dla uchodźców, przy czym tak samo jak w przypadku innych pytań 
młodzież ze szkół ponadgimnazjalnych wykazała nieco większą gotowość na takie 
działanie niż studenci wybranych szkół wyższych.

Spora fala uchodźców uderzyła w ostatnich latach w Niemcy, Włochy, 
Hiszpanię, Francję i kraje skandynawskie. Uciekają tam nie tylko Syryjczycy 
i Irakijczycy, których kraje opętało piekło gotowane przez Państwo Islamskie, ale 
także ci, którzy szukają na Zachodzie życia lepszego niż to, na które mogą liczyć 
w Rosji, na Ukrainie czy w autorytarnych krajach Azji. Ponad 83% przebadanych 
przez autorów osób dostrzega zagrożenia wynikające z przyjmowania uchodźców 
do naszego kraju. Czy słusznie? Czas pokaże, co nie zmienia faktu, że choć po 
części powinni spróbować utożsamić się z ludnością poszukującą lepszego życia 
w którymś z europejskich krajów.
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Summary 
School and Universitis/Colleges students in Poland facing  

the problem of refugees
Social and economic processes taking place in Europe as a result of the so–called migration 
crisis will constitute the main subjects of debates in European countries, both at national 
as well as regional and local levels, for the next months. In January 2016 those in power 
in several countries of the European Union announced the tightening of the policy on 
asylum and mass deportations of the migrants who had not been granted refugee status. 
The countries that received the largest number of migrants, i.e. Germany, Sweden and 
Finland have been preparing for mass deportations.

The survey regarding migration crisis has been conducted by the Public Opinion 
Research Centre Foundation and its objective is to get to know the attitude of the Poles 
towards refugees and newcomers from the Middle East, Africa and Ukraine. During the 
period – from May 2015 to January 2016 – according to the survey carried out by the Public 
Opinion Research Centre – the attitude of the Poles towards the issue of reception of refu-
gees who came from to Europe from the Middle East or Africa has changed considerably. 

The object of the conducted survey was to get to know the position of the Polish 
youth on the problem of migrants. The authors of the presented study attempted to extend 
the scope of the survey conducted by the Public Opinion Research Centre Foundation and 
Maison Research House, particularly in relation to selected sample of the population, i.e. 
school and Univeristy/Colleges students. 1087 people – students and pupils of the upper 
secondary schools in Małopolska and Podkarpacie learning in 9 differents educational 
institutions participated in the survey. The respondents were asked, among others, whether 
they would agree to receive migrants in Poland, whether they would accept families of 
the refugees in their own flats, whether they would employ migrants in their companies 
or whether they would agree to refugees’ living in their neighbourhood. The respondents 
were also asked the question where – in their opinion – refugees should live and what the 
main threats to our country were after the admission of refugees. The respondents also 
answered the question regarding what governmental authorities or other organizations 
should do for refugees who would like to remain in Poland permanently or for longer than 
a year and whether they recognize any risks resulting from admitting refugees to Poland.
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